

Diario de Avisos de Segovia

Defensor de los intereses de la Provincia

(DOS EDICIONES DIARIAS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN SEGOVIA: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre 3,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos: atrasado, 10 céntimos

PAGO ADELANTADO

Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

REDACCIÓN E IMPRENTA

PLAZA DE GUEVARA, NÚMERO 2.

ADMINISTRACIÓN

PLAZA DEL CORPUS, NÚM. 10.

PRECIO DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—APARTADO N.º 25.

UN BUEN ACUERDO

Merece sinceros elogios el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, de ceder terrenos en la proximidad de la cárcel en construcción, con destino á la edificación de hoteles y chalets de verano.

Desde hace tiempo venia siendo este proyecto una verdadera necesidad, si han de ponerse los medios para aumentar el contingente de la colonia veraniega; y al tomar el Ayuntamiento el acuerdo á que nos referimos, no ha hecho más que dar esta satisfacción á los deseos del vecindario, favoreciendo de una manera indirecta los intereses del comercio y la industria de la Capital.

El terreno que se destina á la construcción de hoteles, es el comprendido entre la fábrica productora de luz eléctrica, la Maestranza, y la nueva cárcel de partido.

El sitio está muy bien escogido; próximo á la ciudad, con amenos alrededores, y de fácil y poco costosa urbanización.

Realmente era inexplicable que lo que se ha hecho en el Espinar, no se hiciera en Segovia, y que no se aprovecharan las favorables disposiciones de ese crecido número de veraneantes que demuestran una predilección decidida por esta zona de la Península, construyendo fincas propias para la estación estival, en todos los pueblos comprendidos entre Segovia y Villalba, interrumpiéndose precisamente estas edificaciones al llegar á nuestra capital.

El Ayuntamiento, con su reciente acuerdo, ha venido á reparar esta deficiencia; y es de esperar que el proyecto tenga la más lisonjera acogida, si se ceden esos terrenos en las condiciones más ventajosas para los compradores, puesto que en este asunto no va inspirada la corporación municipal por idea alguna de lucro.

El primer paso está dado, y los hechos vendrán á demostrar si es ó no posible la realización del proyecto.

Si no lo fuera, no habría que culpar de ella al Ayuntamiento que en esta cuestión ha hecho cuanto podía hacer, para llegar á la consecución del fin que se persigue.

Habría, pues, que ir á buscar esa repulsión de los veraneantes á construirse cómodos y baratos alojamientos en el término municipal de Segovia, en otras causas, en otros motivos más esenciales; y entonces sería la ocasión de señalar el mal para ponerle rápido y eficaz remedio.

Pero nosotros confiamos en que así no sea, por noticias anteriormente llegadas hasta nosotros, y tenemos fundadas esperanzas para creer que el lauda-

ble acuerdo tomado por nuestra corporación municipal, se verá coronado por el más completo éxito.

Fugaces.

Vuelva la sangre al cuerpo y la tranquilidad al espíritu; creímos ser aperitivo y se nos convierte en postre. Si morir tenemos, muramos lo más tarde. John Bull, ó el soberbio leopardo, pensó tragarsenos como un confite, pero ha elegido almendras más sabrosas como principio.

Según las últimas noticias, ó el último figurín salido de la cabeza de Chamberlain, se almorzarán á Francia, y como no hay almuerzo succulento sin postre, para él reservará España.

El famoso ministro de las Colonias, ha resuelto tragarse las idem de nuestra vecina república, y malo es que á él se le meta una cosa en la cabeza, pues tenemos como testigo las repúblicas Africanas. ¿Que con qué ejército cuenta para combatir con el poderoso de Francia?

¡No es nada lo del ojo! ¡Como que es pequeño el de los numerosos caballeros de frac, smoking y corbata blanca que durmieron la borrachera en los depósitos policíacos, por la embriaguez patriótica producida á la salud de la libertad de Ladysmith! ¡Pobre Francia!

Chismografía

Cuando se supo en Londres la rendición de Cronje, se entregaron los ingleses á las más ruidosas manifestaciones de alegría y hubo sus correspondientes bailoteos, vivas, luces de bengala, etc.

Creía más serios á los ingleses.

Porque eso es precisamente lo que hacen los pueblos llamados á desaparecer.

Ante esas bulliciosas expansiones,

demonstramos aquí no necesito porque dicen á coro las naciones:

—¡La gravedad británica es un mito!

El Pinzón ha entrado en dique para limpiar fondos.

También entró Villaverde en Hacienda para hacer lo mismo con los contribuyentes.

Los prestamistas de Madrid solicitan que no se les incluya en el descanso dominical, porque precisamente los domingos desempeñan las clases obreras.

¡Angelitos de Dios!

Lo que ellos desean es que les permitan trabajar los días festivos porque hay corridas y aumentan los empeños extraordinariamente.

Solo que esos caballeros pretenden justificar su inmenso, noble y sublime amor á la humanidad, procurando que el gobierno les deje descañonar á todo bicho viviente... ¡Oh candor angelical!

En Madrid, el domingo dos gitanas dijeron la buenaventura á un forastero y luego de adivinarle algo del pasado, anunciaronle que, según indicaba una raya de la mano, debía estar precavido, porque iba á tener un disgusto muy pronto.

¡Y le tuvo!

Como que al separarse el forastero de las

gitanas se encontró con que le habían quitado el reloj.

Pero en cambio le queda imbecilidad para mientras viva, por mucha que derroche.

¡Y váyase lo uno por lo otro!

Si en los días de sesiones buscas á un edil amigo, le hallarás en todas partes... ¡menos en el municipio!

Santo Tomás de Aquino.

Este nuevo vástago de la nobilísima casa de Aquino, ve la luz en Roca Seca (Italia), y no espera su nobleza de los blasones de sus ascendientes, sus blasones son más nobles, porque para el varón virtuoso no hay más nobleza que la virtud.

Desde los albores de la infancia se advierten en Tomás indicios nada equívocos de su futura santidad. Su razón se anticipa sobre manera y el Conde, su padre, piensa en darle educación proporcionada á su ilustre prosapia.

Y para que esta humilde violeta no sea sofocada por las punzantes espinas de la voluptuosa Nápoles, y pueda alzar su corola á la contemplación clarísima de la Suma Verdad que más tarde, con sus perfecciones y atributos ha de dejar retratada con vivísimos colores, en las páginas de sus inmortales escritos, se desprende de este joven Samuel y deposita su más precioso tesoro, ut latrones non furetur, bajo los anchurosos pliegues del sapientísimo manto de la iglesia Católica.

La célebre Abadía del monte Casino, aquellas encrespadas peñas que altivas se levantan para detener el paso á las nubes y abrir sus grietas á las águilas, va á ser morada de Tomás hasta los diez años: allí seguirá las huellas de los santos que la habitaron, y en los calcinados huesos de los sepulcros entretreabiertos, leerá lo efímero del placer y la vanidad de los honores del mundo, y en aquellos monjes encorvados por la austeridad de su vida, que más parecen sombras que se cruzan, que seres que se agitan, aprenderá á domar la carne y sujetarla al espíritu, y éstos, á la vez, le enseñan á conocer á Dios, por la oración que juntos hacen en la pequeña ermita de tan célebre abadía; y allí el alma de Tomás experimenta los mayores consuelos, y atraviesa lo infinito, y cerniéndose sobre las miserias de la tierra, se etasia en la contemplación de su Dios, y descubre horizontes que más tarde ensancha con la adquisición de nuevas virtudes y verdades nuevas.

Tomás ve en aquellos hombres seres superiores que, apartándose del mundanal ruido, cual águila atrevida que con su vuelo rasga las nubes y pretende escalar el cielo, se posan en las empinadas cimas de aquellas rocas, para contemplarlo más de cerca, y aquí empieza á bullir la idea de religión en la mente de Tomás y su corazón empieza á abrigar la esperanza de poder ofrecer á Dios en holocausto, los días de su vida entre las paredes de un convento.

Por orden de su padre sale para establecerse con su familia en Loreto, de aquel lugar pero no sin zozobra y pena y amargura; y al salir de aquel recinto parece que se le oye exclamar ¡oh vida solitaria del monte Casino! ¡Vida santa! ¡Vida dichosa! ¡Amada soledad! ¡Tú eres la escala de Jacob y el atajo para el cielo! ¡Tú la ruina de los vicios y el recobro de las virtudes! En tu regazo es inundada el alma con el rocío de la penitencia, y las aguas;

celestiales descienden á tí como lluvia benéfica que quita la esterilidad al alma y hace fructificar las verdades y máximas del Evangelio.

Ejemplos nuevos y contrarios se le ofrecen á Tomás en su Palacio de Loreto. Sale de un claustro melancólico y solitario, donde todo respira gravedad y tristeza y santa calma; donde no se oye más ruido que el producido por el eco de la campana y la salmodia del templo; ni se ven más galas ni atavíos que el humilde hábito de aquellos monjes, que más que hombres parecen espectros que salen de inmensa tumba y envueltos en su sudario, vagan por el lugar de expiación, con el silencio de la muerte.

Ahora ve Tomás sucederse al silencioso retiro la algazara del festín, al toscó sayal del nonje la seda y joyería de presuntuosa dama; y á los ecos de humildad, abnegación y penitencia, los de venganza, placer y goce; pero esto no alucina el alma de Tomás, cuando todo para él ha cambiado, sólo su corazón permanece firme y en nada cambia.

Pasa de Loreto á Nápoles y la virtud de Tomás alcanza nuevos esmaltes, en medio de aquella chusma estudiantil, que acude en tropel de todas partes, más que por el nombre de ciencia, por la benignidad del clima y la riqueza del suelo napolitano.

¡Qué ejemplo nos presenta Tomás en éstos que pudiéramos llamar sus primeros estudios!

Pedro Marín y Pedro Hibernia, sus maestros, le empiezan á llamar el ángel de la Escuela. Y no es otra cosa, porque él edifica y concierta aquella juventud disoluta, admira á todos con su candor, su hermosísimo rostro, cubierto con el velo de la modestia, roba los corazones castos, y su compostura, sin igual, contiene á los libertinos y les hace mudar de vida. Entre el estudio y la oración compartía el tiempo, y apenas se tomaba recreación alguna; Tomás como Tobías en Nínive y el gran Basilio en Atenas, no conocía más calles que las que conducían á las aulas.

El lujo, la vanidad, el regalo, la molicie, el desenfreno y el desorden, habían sentado sus reales bajo el diáfano cielo de Nápoles. En medio de esta espantosa corrupción agitábase los tumultuosos partidos de Guelfos y Gibelinos, y horaban los buenos tan encarnadas luchas, entre el sacerdocio y el imperio; parecía que el infierno había desencadenado sus furias, y que la maldad había tomado carta de naturaleza en la hermosísima Italia.

Extremecido á vista de tanto desorden, como paloma que hurta el cuerpo á las garras del gavilán, busco el retiro y la soledad del claustro; cuyas dulzuras había gustado en edad más tierna; ese lugar propio de sabios y de almas grandes; donde se forman, meditan y se elevan hasta la Visión Beatífica.

Se acoge, pues, á la bandera de Santo Domingo, que, aún no acabada de tremolar, cubría ya con su sombra toda la Europa; y como al huracán que encrespa las olas, desgaja las nubes y oculta el faro que salva, sucede la calma que sosiega el mar, despeja la atmósfera, y hace que brille el faro alegre y consolador, sucede, para Tomás, á la atmósfera aquella hinchada de corruptores miasmas, exuberante de pasiones, otra atmósfera saturada de virtud y de santas emulaciones, en que puede respirar más libremente y aliviar las fatigas de su atribulado espíritu.

Negras nubes volverán á ocultar el disco solar de aquel nuevo día á que ha nacido nuestro Santo. Los blasones de Aquino se

creen ajados y marchitos con la blanca túnica que ciñe Tomás y, para no eclipsar su brillo creen á todo trance necesario, despojarlo de tan rica librea.

Cariños, halagos, amenazas, golpes y hasta las tentaciones más violentas, se ponen en juego, para hacerle desistir de su propósito y el azotado por olas tan impetuosas persiste firme como roca en medio del oceano.

Su madre le persigue en Nápoles, y después en Roma; los superiores temiendo este encuentro le mandan á París; sus hermanos jefes del ejército del Emperador le salen al encuentro, le prenden en Aguapendente, junto al lago de Bolsona, y escoltado, como malhechor le vuelven á Rocaseca y le encierran en la torre del castillo.

Tomás sin más armas que su humildad, espera nuevos combates, y su virtud alcanzará nuevos laureles.

Su madre le habla, le insta, le ruega, le abraza y él con el semblante apacible de la inocencia permanece inmóvil. Con los coloridos más vivos y risueños, le pinta los placeres, las abundancias, las dignidades y honores que le esperan y que el mundo le ofrece con mano pródiga. Tomás con mano generosa los desprecia. Despliega á su vista el cuadro horrible de la soledad del claustro, sus austeridades, sus vigiliias, sus rigores. Tomás no se intimida.

Pone en fin, en movimiento, los giros animados del maternal cariño; las lágrimas, los desconsuelos, las congojas, la muerte, el sepulcro; Tomás sonroja sus mejillas, humedece sus párpados, y con dignidad responde con San Jerónimo *solum genus pietatis est in hac re esse crudele* y permanece inflexible.

Insultos, amenazas, privaciones, golpes, descargan sobre él como aluvión de verano, y Tomás impertérrito no muda de propósito; ofrece á Dios sus trabajos y con la oración alcanza del cielo los consuelos que le niega la tierra.

Cuando halagos, honores, privaciones, lágrimas, golpes no han hecho mella en el corazón de nuestro Santo sus hermanos, á ocltas de la Marquesa, traman la tentación más funesta que haría temblar á la virtud más robusta.

El sepultado en aquella mansión lúgubre, oscura, solitaria, que algún estrecho ajímez ó resquicio de ventana le presta tenue luz, y que los rayos del sol se avergüenzan visitar donde reina un silencio melancólico interrumpido, tan solo por los gemidos que exhala su corazón inflamado, pálido y triste con el peso de sus desdichas, cualquiera lo tendría por la estatua del dolor colocado en desierta tumba.

Cuando Tomás se entrega á los más dulces coloquios con su Dios, cuando el incienso de su oración rompiendo las nubes ha penetrado en el cielo, una joven hermosa, ataviada con los atractivos que el pudor condena, se presenta á su vista, se aprovecha de la inacción en que le ha dejado la sorpresa y el espanto y empieza abrirse paso en su corazón inesperto la seducción más espantosa. ¿Qué hará Tomás? gritar como Susana no puede; huir como José le es imposible, no tiene otras armas y le acomete con un tizón, *vim vi repellere licet*, y aquel aspid venenoso corre desparvorido y Tomás vence en tan infernal lucha.

Ofrece á Dios el arma de su victoria, trazando con aquel carbón una cruz en la pared; se arrodilla, ora y arrobado en dulce éxtasis contempla celestiales visiones y la oscuridad y el melancólico silencio se convierten en armoniosa música; y los espíritus angélicos, descendiendo del cielo, hienen los aires y penetran en aquella estancia, entonando á melodioso coro *Ecce ex parte Dei unguimus te cingulo castitatis quod nulla possit tentatio dissolvi*.

Aun no ha cesado la lucha, le presentan nuevos combates, no tan espantosos, pero sí caben más terribles, ya no hay golpes, pero sí cariños; sus dos hermanas toman el cargo de apartarlo de su vocación, y él con su elocuencia y con el fuego del amor divino que despiden sus palabras las convence y, la una se hace monja y la otra casada muere en olor de santidad.

Después de dos años de incensante lucha cede su madre; sus hermanos se avergüenzan y aturden ante la firmeza de Tomás, y las hermanas aprovechando este aturdimiento le descuelgan por un muro del palacio, v á imitación de la paloma del arca vuela á Nápoles

á refugiarse en un convento, llevando la oliva de la pureza y la palma de la constancia en señal de su victoria.

De Nápoles parte á Colonia, y es puesto bajo la dirección de Alberto Magno, enseña en Colonia y después en París, y por el ruido de su ciencia y la fama de su virtud de sus inmortales obras, le consultan los reyes y le llaman á su presencia los papas.

ZENITRAM.

MADRILEÑERÍAS

Y allá, tras de los cristales de uno de los balcones de Palacio, se divisaba la silueta del augusto niño, que sonriente y gozoso, veía desfilar ante él, las fuerzas de infantería, caballería y artillería, que después de efectuado el relevo de la guardia regresaban á sus respectivos cuarteles.

Las músicas lanzaban al aire las magestuosas notas de la Marcha Real, en tanto que la tropa desfilaba lentamente... Junto á mí, se hallaba un anciano de lengua barba de ceniciento color, pobremente vestido, y ostentando en el ojal de su raída levita, el botón insignia de una gran cruz.

El regimiento de Saboya, pasaba en aquel momento, por delante de nosotros; la bandera roja y gualda tremolaba...

—¡Viva España!—exclamó en voz baja el pobre anciano, descubriendo su venerable cabeza llena de plateadas hebras.

No se si notaría mi estrañeza al ver su acción, pero lo cierto es que nuestro personaje, acercose á mí, diciéndome con voz conmovida:

—No le extrañe á V., saludo á mi bandera; bajo sus pliegues combatí en el Africa. ¡Qué tiempos aquellos!

Antes era más ancha la amarilla franja; brillaba más... Ahora, paréceme que es más estrecha; la franja encarnada cubre casi toda la bandera. ¡Encarnado es el color de la vergüenza!

—¡Cálmese V.! ¿Se encuentra V. mal?

—No, señor. Es que recuerdo aquellos tiempos en que valientemente peleábamos contra las hordas africanas, no sabíamos retroceder; nuestros generales, los de entonces, aquellos que no volverán, nos alentaban con sus palabras, y nos daban el ejemplo, poniéndose al frente de nosotros... ¡Todo cambia en este mundo! Ahora no podemos decir como antes con orgullo, «¡Viva España!», y tenemos que bajar la voz, para exhalar ese grito que rebosa de nuestra alma...

Me despedí del viejo, y una vez solo me puse á reflexionar la conducta de aquel hombre. ¡Quizás tendría razón! Más dejémonos de sentimentalismos, y ocupémonos del desastre de «La Cortijera.»

Porque han de saber ustedes que la nueva zarzuela del maestro Chapí, pese á quien pese, fué un verdadero fracaso.

El libro, que está muy bien versificado, carece de interés; redúcese á la descripción de tipos y costumbres andaluzas, y, como ha dicho muy bien Laserna, en el libro «hay más poema que drama.»

La música, aunque yo de eso no entiendo ni media palabra, dicen los inteligentes que es de lo peor que ha escrito Chapí, y así se explica á juzgar por la *pateadura* y *bastoneo* que recibió del público en algunos pasajes de la obra.

La Sra. Domingo y el Sr. Figuerola, encargados de los principales papeles, estuvieron muy flojos. Los demás cumplieron, sobresaliendo Miguel Soler y Valentín González.

Y nada más de teatros.

MIGUEL DE ZÁRRAGA.

APUNTES DE UN CURIOSO

Sistema de casar feas.

El historiador griego Herodoto, refiere que en Babilonia, ninguna mujer por fea que fuese dejaba de casarse, merced al siguiente procedimiento: Todos los años, celebrábase en lugar á propósito una subasta por pujas á la llana de muchachas casaderas, subastándose primero las más hermosas, las cuales se exhibían adornadas con sus mejores atavíos, y los galanes de todas edades que deseaban «tomar estado» y los que se dejaban robar el corazón por alguna de las damas puestas á precio, subían las tasaciones, hasta alcanzar es-

tas sumas cuantiosas. Hacíanse, acabado el remate, las adjudicaciones á los mejores postores, y después, el dinero recaudado se dividía en partes para con ellas dotar á las feas en proporción directa á su «ausencia de encantos», lo cual era objeto de estudio muy meditado. Y venía la segunda parte: la subasta de las feas con dote, á la que acudían los galanes pobres y prácticos y los cazadores de gangas, siempre abundantes en los tiempos de todas de la Historia, siendo fama era raro quedase ninguna joven «desgraciada» sin su correspondiente marido.

Los partidarios y aun mejor las partidarias del feminismo, deben estudiar ese procedimiento babilonio, que es toda una revelación.

FIDEL.

Alrededor de la prensa.

PROTESTA IMPORTANTE.

Para cuando se apruebe la labor económica del Gobierno se prepara un acto de protesta, en el que tomarán parte las Cámaras de Comercio y las Ligas de productores, que impugnaron los presupuestos al ser conocidos.

Se facilitará á la prensa, por la Junta directiva de la «Unión Nacional», la circular que dirige á los organismos adheridos.

BIENES DE LOS PUEBLOS

Se anuncia que en el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará acerca de expedientes de enajenación de bienes de los pueblos que se hallan pendientes en el ministerio de Hacienda.

Para la sustanciación del asunto se dictará en breve una real orden.

La ponencia compuesta de los ministros de la Gobernación y de Hacienda, nombrada en el último Consejo de ministros, para proponer lo mas conveniente respecto de la enajenación de bienes de los ayuntamientos, se reunirá de hoy á mañana á fin de acordar qué clase de facilidades se hayan de dar á los pueblos para que puedan llegar á la mencionada enajenación.

NOTAS PARLAMENTARIAS

En el Congreso terminó el lunes la discusión del proyecto de tabacos y del estado letra B (ingresos) y ayer comenzó la del voto particular de las minorías al articulado de de presupuestos. Impugnó el voto el conde de San Luis, tratando principalmente lo de la intervención de la Hacienda en los gastos de Guerra y de Marina.

Ayer á primera hora continuó la discusión de la proposición del general Weyler sobre ascenso de los coroneles, apesar del efecto que visiblemente produjo en la Cámara el discurso del Sr. Romero Robledo. No obstante, el general Weyler hizo gestiones para que su proposición se apruebe, y á ser posible, en la sesión de esta tarde.

A última hora de la tarde redactó su dictamen la comisión que entiende en el proyecto de conversión de las deudas.

En el Senado siguió ayer martes discutiéndose el proyecto de derechos reales y quedó presentada la enmienda pidiendo la supresión de la escala progresional para las sucesiones y restableciendo la tarifa del 98-99 con el 20 por ciento de recargo.

El señor marqués de Villasegura rogo en el Congreso al presidente del Consejo se sirva manifestar qué hay de verdad sobre los malos tratos que, según el corresponsal telegráfico de «El Español», en Londres, se han dado á los colonos ingleses procedentes de su posesión de Lagos, en la costa occidental de Africa, contratados en nuestra colonia de Fernando Póo, malos tratos que, según el indicado corresponsal, motivaron una interpelación en la Cámara de los Comunes inglesa, y como consecuencia de ella, la manifestación del ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, de haber ordenado á los gobernadores de las posesiones inglesas en aquella parte africana que no toleren en sus demarcaciones la recluta de trabajadores para la citada isla española.

El Sr. Silvela dice que se trata de que varios trabajadores de las obras de Fernando Póo se han declarado en huelga; pero que muchos de ellos han vuelto á reengancharse en los trabajos, prueba de que los malos tratos se han exagerado en el Parlamento inglés.

Con los títulos de «Rumor gravísimo» y «Horrible iniquidad», publica *El Siglo Futuro* un largo suelto suponiendo que Inglaterra ha pedido y nuestro gobierno reconocido el derecho á una indemnización por haber cedido á Alemania las Carolinas, Marianas y Paluos, sin previo convenio con la Gran Bretaña. Añade el colega que después de varios meses, el gobierno inglés pide la cesión de las islas Canarias, petición que dice haber formulado el representante del Reino Unido en una visita que hizo al Sr. Silvela.

En los centros oficiales se desmentía anoche este rumor de la manera más terminante, diciendo que no existe el tratado que pudiera ser base de la supuesta reclamación, ni ha habido reclamación alguna ni tienen el menor fundamento tales suposiciones.

Según leemos, en Girona, el sindicato de fabricantes de Ripoll ha adoptado un acuerdo por virtud del cual amenazan con traer 5 000 obreros italianos y poner las fábricas bajo pabellón extranjero.

Guerra anglo-boer.

Dicen de Londres con fecha 5: No se ha recibido esta mañana ninguna noticia importante de la guerra.

Se advierte grande actividad en el campo boer.

El general Joubert ha tomado el mando de las fuerzas que se reconcentran en el Estado libre de Orange, para oponerse al avance de los ingleses.

El periódico *The Times* publica un despacho de Lorenzo Marquez, fecha de ayer, en el cual se acoge el rumor persistente de que el Transval ha entablado negociaciones de paz.

Aumenta el temor de que los holandeses ó *afrikanders* de la Colonia del Cabo se subleven para secundar los esfuerzos de sus hermanos los boers del Estado libre y del Transvaal.

El *Daily Mail* publica telegramas que justifican sus temores y recuerdan un rumor que circuló en los comienzos de la guerra.

Se aseguró entonces que el presidente Kruger había disuadido á los *afrikanders* del Cabo de organizar un levantamiento y les indicó que ya llegarían momentos en que fuera oportuno.

Se teme que esos momentos sean los actuales.

La verdad es que, según los corresponsales del mencionado periódico, en Graafrinet un grupo de holandeses ataco á otro de leales que celebraban el levantamiento del cerco de Ladysmith.

En la colisión fueron heridos varios angélfos, y éstos tuvieron que reclamar el auxilio y protección de la tropas.

También los estudiantes del colegio de Stellenbosch atacaron á pedradas y bastonazos á una manifestación de leales (*loyalist*), que celebraba los fáciles triunfos de los ingleses.

La policía fué impotente para contener á los alborotadores.

Continuaba á la fecha de las últimas noticias, el combate entre ingleses y boers en las cercanías de Dordrecht.

El general Clements se ha apoderado de Acherterang, según despacho expedido por lord Roberts de Osfontein.

Los jefes ingleses, según dicen de Colesberg, temen que los boers corten las comunicaciones del ejército del general Roberts, volando los puentes que hay sobre el río Orange.

| | |
|-----------|--|
| MARZO | TIEMPO VIEJO |
| 7 | 300.—Fué martirizado en Segovia San Teófilo y sus hijos. |
| MIÉRCOLES | |

NOTICIAS

Clases de Francés

para las personas que deseen perfeccionarse en dicho idioma y quieran aprender á hablarle.

Informarán en la redacción de este periódico.

Por fuerza de la Guardia civil de Hontalbilla previo auto judicial, fueron reconocidas el primero del corriente, las casas que en Torrecilla del Pinar habitan los vecinos de ese pueblo, Plácido Navajo, Mariano Barzal, Eusebio Remondo y Robustiano Vela, hallando en dichas casas buen número de maderas y leñas procedentes de cortas fraudulentas verificadas en el monte de la comunidad de Fuentidueña, los cuales productos y sujetos que se mencionan fueron puestos disposición del juzgado municipal de Torresilla.

Visita inesperada

Entre diez y once de la noche del 3 del actual, por el segundo teniente de la Guardia civil de Turégano D. Toribio Vicente, y cabos de los puestos de Navalmanzano y Aguilafuente, concentrados en Fuentepelayo con motivo de las ferias que celebra dicha villa, cuya fuerza requirió el Sr. Juez municipal, fué sorprendida en la citada localidad y en un establecimiento público del vecino D. Luis González, una partida de juego de banca, incautándose la indicada autoridad judicial del dinero que había sobre la mesa de juego y quedando á su disposición como detenidos, 15 personas que se hallaban en el local donde se jugaba.

Trajimos esta noticia del parte que sobre el hecho dirige al Gobernador civil el segundo teniente de la Benemérita que se cita.

Resumen numérico de los matrimonios, defunciones y nacimientos ocurridos en el mes de Febrero:

Nacimientos, 47, de ellos 23 varones y 20 hembras, legítimos, 3 varones y 1 hembra; matrimonios, 8. Defunciones 46; varones, 25 hembras, 21; solteros, 25; casados, 14; viudos, 7, en el Claustro materno, 3; de 5 meses, 5; hasta 3 años, 9; hasta 6 años, 4; hasta 13 años, 1; de 13 á 20, 2; de 20 á 25, 1; de 25 á 40, 4; de 40 á 60, 7; de 60 á 80, 8; de 80 años, 2.

Las enfermedades de que han fallecido son las siguientes:

Anginas, 3; tifoidea, 1; intermitentes palúdicas 1; total 5, de enfermedades contagiosas.

Enfermedades comunes: del aparato respiratorio, 21; ídem circulatorio, 6; digestivo, 7; cerebro espinal, 7.

Total, 41.

Obras de reparación

Se ha recibido para su aprobación en el Gobierno civil, el presupuesto extraordinario formado por la Alcaldía de Santa María de Nieva, de acuerdo con la junta de cárceles del Partido, para reparación de la cárcel y ampliación de dicha villa que destruyó el memorable incendio en la misma ocurrido en seis de Diciembre último.

El total de gastos que comprende dicho presupuesto, importa 15.519,42 pesetas, que serán repartidas, en caso de aprobarse, entre 7.380 vecinos de los pueblos del Partido, á razón de 2 pesetas, 103 milésimas por vecino, que se harán efectivas en dos ejercicios.

Ayer falleció y fué conducido por la tarde al Cementerio, acompañado de numeroso cortejo, el padre de nuestro estimado amigo el Auxiliar de la Secretaría del Instituto provincial de segunda enseñanza D. Eloy González, á quien enviamos con tan triste motivo nuestro más sentido pésame.

Bazar Brun.

Nuestro amigo D. José Brun, propietario del Gran Bazar de La Granja, que durante el verano próximo pasado, fué la gran atracción de la temporada, ha inaugurado en Madrid en la calle Mayor, núm. 20 un nuevo establecimiento.

Toda la prensa de la corte se ha ocupado en términos laudatorios del acto de la inauguración, alabando la esplendidez y el buen gusto de nuestro amigo y elogiando como se merecen las existencias del nuevo comercio.

Como en el Bazar de la Granja, hay en la calle Mayor un gran surtido en porcelanas, bisutería, juguetes, artículos de piel, aparatos de luz eléctrica y otros artículos que sería prolijo enumerar.

Ocupándose de este Bazar dice *La Epoca*: «Invitados galantemente por nuestro particular y distinguido amigo D. J. Brun, hemos tenido esta tarde el gusto de asistir á la inauguración de su nuevo y grandioso bazar, instalado en la calle Mayor, número 20, tienda y entresuelo.

Un verdadero derroche de lujo y buen gusto ha prodigado el Sr. Brun en su gran bazar de la calle Mayor; pero nada nos sorprende conociendo como conocíamos la inteligencia y buen gusto, siempre acreditados por quien es tan conocido de nuestra buena sociedad desde que instaló su antiguo y afamado Bazar de la Granja.

La nueva casa es, sin disputa, un modelo entre las de su clase, y digna de ser la favorecida del público.

El conocido artista Sr. Delgado Palao ha pintado con exquisito gusto multitud de lunas que decoran el escaparate, entrada y otros lugares de la tienda. Dicho artista es el autor de gran número

de tapices que hemos visto en el entresuelo de la casa.

Llamarán, con seguridad, la atención de los que visiten el bazar del Sr. Brun el riquísimo surtido en objetos de arte procedentes de las mejores fábricas del extranjero, que, por su riqueza y buen gusto, son verdaderas novedades en artículos para regalos, completando la instalación de la tienda artículos de bisutería y un inmenso surtido en juguetes. El piso entresuelo de la casa, es lo que pudiéramos llamar el Salón-Exposición del bazar Brun.

Para terminar, diremos que una prueba de las muchas simpatías con que en Madrid cuenta nuestro amigo, ha sido el contingente de personas distinguidas que esta tarde asistió á la inauguración. Todas fueron obsequiadas espléndidamente por el Sr. Brun.»

Enviamos al Sr. Brun nuestra enhorabuena, y le deseamos muchas prosperidades en el nuevo negocio que ha emprendido.

Ha llegado á esta población con objeto de pasar algunos días al lado de su señora madre, e capitán de Artillería y distinguido amigo nuestro, D. Manuel González Longoria.

Sea muy bien venido.

Nueva Asociación.

En San Ildefonso se proyecta constituir la «Liga de contribuyentes», sin carácter alguno político, y sólo con el fin de defender los intereses que son comunes á esta respetable clase.

Parece que en la proyectada asociación han de figurar personas de grandes prestigios y verdadero arraigo en aquella localidad.

Aplaudimos con verdadero entusiasmo la idea, convencidos de que en esa concentración de las fuerzas contributivas está la regeneración y el engrandecimiento del país.

En el número de ayer habrán visto nuestros lectores una inspirada poesía titulada «La barca del pescador», debida á la pluma de D. Arturo Urrero, que revela las más felices aptitudes para manejar el estro poético.

Ha fallecido en Madrid D. Manuel de Palomera y Ferrer, padre político de nuestro estimado amigo y compañero el director de *El Nervión*, de Bilbao, D. Tomás Camacho.

Enviamos á nuestro amigo, el Sr. Camacho, la expresión de nuestro sentimiento.

Hemos recibido el resumen general de las observaciones hechas durante el año 1899 en la estación meteorológica de Segovia por el encargado de la misma y catedrático de física y química del Instituto, D. Ildefonso Rebollo Ballesteros. He aquí los valores medios de las principales afecciones meteorológicas deducidas de las observaciones practicadas durante el citado año:

Presión barométrica media, 677,85; ídem máxima media, 634,92; ídem mínima media, 667,81; ídem máxima absoluta (18 Enero), 688,72; ídem mínima absoluta (31 Enero), 658,86; temperatura media, 13,2; ídem máxima media, 23,5; ídem mínima media, -0,3; ídem máxima absoluta (18 Julio), 36,6; ídem mínima absoluta (27 Enero), -9,3; humedad relativa, 52,7; tensión del vapor, 7,0.

Vientos frecuentes SO.-O.

Lluvia anual en milímetros, 431,2; día de mayor lluvia (10 Octubre), 31,0; días de lluvia en el año, 78; días despejados, 162; días nubosos, 84; días cubiertos, 119; días de nieve, 12; días de tempestad, 23; evaporación media diurna en milímetros, 6,0.

Cartas detenidas

Día 5.

D. Leonardo Herrera, Convento de Monjas, Segovia.—Desconocido.

D. Pedro Llorente, comercio, Segovia.—Desconocido.

Las diarreas en niños y adultos, se curan con el Elixir estomacal de Saiz de Carlos.

De Instrucción pública.

El maestro de la escuela de Maderuelo, D. Tomás de Agueda, se queja á la junta provincial de que el Ayuntamiento no le abona el alquiler para la casa ni le hace entrega de ella y que aun no ha podido cobrar por completo su sueldo correspondiente al segundo trimestre del año económico.

—La maestra destinada en Montuenga y residente en San Miguel de Bernuy, Doña Carmen García Velasco, ha solicitado del Rectorado por mediación de la junta provincial, ampliación de la licencia que disfruta actualmente para reponer su salud.

—Se han recibido en el Gobierno civil las propuestas en terna para renovación de las juntas locales de primera enseñanza de Gomezarracín, Samboal, Zarzuela del Monte, Aldeanueva del Codonal, Arahetes, Martín Muñoz de la Dehesa, Fuentemizarra, Sigueruelo, Santo Tomás del Puerto y Narros.

Ha salido para Madrid, el diputado provincial y estimado amigo nuestro D. José Ramírez Ramos.

En el Correo de anoche llegaron á esta capital con objeto de pasar una temporada en Segovia á la que profesan singular cariño, nuestros estimados amigos D. Pedro Ochoa y Señora.

Sean bien venidos.

D. Santos Iglesias dueño de la acreditada salchichería establecida en la plazuela de San Martín, se ha presentado en esta redacción para decirnos que se hizo entrega de un pantalón de traje de máscara que un transeunte se encontró el martes á la puerta de su establecimiento y rogándonos se haga público para que llegue á conocimiento de quien lo haya perdido.

La eficacia del *Estómago Artificial ó polvos del Dr. Konz*, en las afecciones del estómago é intestinos, está demostrada por los excelentes resultados que ha dado en millares de desahuciados que hoy deben la salud á tan preciado medicamento que se vende en las principales farmacias del mundo.

Se encuentra en esta población el presidente de la Diputación provincial, D. Estaban Rey y el Diputado provincial por el partido de Sepúlveda, D. Timoteo de Antonio Gil.

Ayer tomó posesión del cargo de celador de Telégrafos de esta Central, D. Mariano Mingué González, escribiente que fué en el Juzgado municipal y licenciado de Cuba.

Se encuentra enferma, aun cuando no de gravedad, la esposa de nuestro estimado amigo el Administrador principal de Correos, D. Marcial Meruendan.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Ayer tomó posesión de Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral D. Francisco Sastre, Curpárroco que fué del pueblo de Hoyuelos.

Sea enhorabuena.

En el último baile celebrado en el Liceo de la Unión, estuvo admirablemente servido el bufet por la renombrada pastelería «La Suiza», por cuya casa desfila toda la aristocracia segoviana.

Archivo general militar.

Habiendo sido destinado por Real orden de 23 de Febrero último á prestar sus servicios en comisión al mismo, el escribiente de segunda clase del Cuerpo auxiliar de oficinas militares, don Ventura Seo Muñoz, en el día de ayer efectuó su presentación.

Pérdida

En el Teatro, el martes por la noche, se perdió una pulsera de plata con monedas árabes del mismo metal, como del tamaño de las de dos reales.

Se agradecerá á la persona que la hubiere encontrado se sirva entregarla en esta Administración, donde se gratificará el hallazgo.

SE VENDEN

dos casitas en la calle de los Alamillos. Informarán en la calle de Reoyo, pollería.

Pérdida

El día 20 de Febrero último, ha desaparecido del domicilio de su dueño en esta Capital, una galga de nueve meses de edad, de pelo aculebra lo, con el pecho y cuello blanco que atiende por el nombre de centella.

La persona que la tenga puede entregarla en la calle de la Plata, número 13, donde se le gratificará.

Se alquila

una casa con almacenes, horno, agua corriente, cuadras y corrales, situada en el camino de la Fábrica de Loza y conocida por «Fábrica de harinas de San José».

Para tratar con su dueño, Cirilo de Santos, calle de Malacatinado, núm. 11.

ULTIMA HORA

Madrid 6.

El Sr. Silvela ha manifestado hoy que carecen de fundamento los rumores acogidos por algún periódico respecto á pretensiones de Inglaterra acerca de Canarias.

El presidente del Consejo lamenta que la prensa se haga eco de semejantes noticias.

Con motivo del banquete celebrado en honor de la Embajada española ayer en Berlín y el brindis del Emperador, se han hecho grandes comentarios.

Dijo lo siguiente:

«Levanto la copa en honor de la Reina Regente y del Rey Alfonso, dándoles mis gracias más cordiales por la honra que han dispensado á mi hijo el príncipe imperial al conferirle el Toisón de Oro.

En esta distinción veo no solo una expresión benévola de simpatía, sino también una afirmación recíproca de consideración de la Casa Real y de la nación española.—Luego añadió: A mis agradecimientos en nombre del príncipe imperial y en nombre propio, debo añadir los motivados por la acogida cordial y verdaderamente grandiosa que la Reina Regente se sirvió dispensar en aquel hermoso país de España á mi tío el príncipe Alberto y á su séquito. Terminó manifestando que la Reina Regente y el pueblo español, llenos de esperanza, verán al Rey Alfonso, con el auxilio y la gracia de Dios, tomar el puesto que dignamente le corresponde en la serie de los grandes soberanos de España, y brindando por la salud de la Reina Regente y del Rey D. Alfonso.»

Telegrafian de Londres que el periódico «The Times» dedica un artículo á examinar las relaciones entre Inglaterra y Francia.

Asegura que, á pesar de sus reflexiones, no puede comprender la causa de que una parte de la prensa francesa trate de hacer creer que estallará una guerra entre Francia y la Gran Bretaña cuando termine la lucha en el Africa austral.

Afirma también que el gobierno inglés no acaricia los propósitos que se le atribuyen y que limitará durante algún tiempo la libertad de acción, la inmovilización obligada de una parte del ejército inglés, la reorganización de los elementos militares y el refuerzo de la marina.

Indudablemente el autor juzga absurda la suposición de que Inglaterra desea destruir la armada francesa, la más poderosa, después de la británica, de cuantas surcan los mares.

CONGRESO

Sesión de hoy.

El Sr. Fabié dirige un ruego al ministro de Fomento para que ponga los medios conducentes en evitación de que sean vendidos al extranjero algunos cuadros de Murillo restaurados por el Sr. Cubells, que obran en el Museo de Sevilla. Son verdaderas joyas de arte que deben quedar en España,

El señor presidente ofrece poner el ruego en conocimiento del ministro de Fomento.

El Sr. Muro interviene para alusiones, negando que sea cierto que por él y otros profesores se haga obstrucción al proyecto. Lo que ocurre es que este asunto es tan importante, que no debiera discutirse, como lo estamos haciendo, á retazos, sino con el detenimiento debido.

Censura que el marqués de Pidal no asista al debate, porque si hablara respecto á ello, no se mostraría del todo conforme con el criterio que ha informado este proyecto, pues piensa, según creo, en una reforma mucho más estable.

Examinando el proyecto de ley, afirma que hay en él hostilidad manifiesta contra la enseñanza oficial, pues se pretende mejorar y dar toda clase de facilidades á la enseñanza libre en contra de la oficial.

Respecto á los libros de texto reconoce que en este punto hay algunos abusos, y hay catedráticos que convierten los libros de texto en una industria grosera y repugnante, pero se debe denunciar y castigar á los que así obran.

Estación meteorológica de Segovia. Observación del día 6 de Marzo de 1900, á las nueve de la mañana.

Table with 3 columns: Item, Kilograms, Grams. Includes items like Vacuno, Lanar, Terneras, Cabrio, Cerdos.

Orden de la Plaza. Presidente de la Junta de subsistencias: señor T. C. de la Zona D. Mariano Pérez Royo.

Provisiones: tercer capitán del Regimiento de Sitio. Visita de hospital y vigilancia: los Cuerpos de la guarnición.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Nuestra Señora del Olvido (Guinarens), Santo Tomás de Aquino, confesor doctor y Patrón de las Escuelas Católicas, Santo Teófilo, obispo en Nicomedia; Santo Pablo, obispo en Perusa; San Gandioso obispo en Brescia; los Santos mártires Eulalia, Perpetua y Felicitas, Revocato y Saturnino.

CULTOS PARA MAÑANA

Color blanco, misa de San Juan de Dios, 2.ª clase; conmemoración de la feria, la Epístola está tomada del libro de la sabiduría de San Mateo capítulo 22, el último evangelio de la feria tomado de San Mateo, capítulo 15. En el Salvador, Santa Eulalia y San Lorenzo, Rosario y doctrina al anochecer. En los doctrinos de cinco á seis de la tarde

Exposición de S. D. M. corona Seráfica, Trisagio, Estación y Reserva. En los Padres Misioneros Rosario y Viacrucis al anochecer. En las Dominicas y San Millán, Rosario al anochecer.

Mercados.

Segovia. Continúan los campos en un estado excelente debido al buen tiempo que tenemos por aquí, si bien la escarcha de estos días ha detenido bastante el excesivo desarrollo que en vísperas de primavera alcanzan los sembrados. Las operaciones de los labradores pueden continuarse con buenos resultados, y los predios de viñedo cavarse y labrarse fácilmente por estar la tierra ductil. En algunos parajes han empezado á podarse los viñedos. El mercado de cereales sigue en su tendencia indecisa. El trigo se cotiza de 11'25 á 11'50 pesetas fanega; centeno á 8'15 y 8'25; cebada á 7; algarrobas á 8'75 y 9; avena á 5; judías desde 13 á 22; garbanos desde 15 á 45 pesetas; harinas desde 3'50 á 5'50 pesetas arroba; paja de 0'15 á 0'25 arroba; patatas de 1'25 á 1'50 arroba. Buen tiempo.

Valladolid. Trigos.-En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas de trigo cotizándose á 46'25 y 47 reales las 94 libras. En los Generales, 150 idem de 43 á 46'50. Centeno.-100 idem á 33. Algarrobas.-12 idem á 29'50. Harinas.-Se cotizan: Harina de primera extra 17 rs. arroba; T. P. 16'50; de segunda, 15'25, de tercera, 14'25 con saco sobre vagón en la estación de Valladolid; tercerilla 9,25. Los menudos sin saco, se pagan: Cuarta 16 reales fanega, comidilla 11, salvados 8, abijas 22, trigoillo 16 sin saco. Las salidas de cereales, harinas y vinos por la estación del Norte el día 4 han sido: 1 vagón de harina para Lucena, 1 para Madrid, 1 para Coruña 1 de trigo para Barcelona. Medina del Campo. Entraron 100 fanegas de trigo cotizándose á 45'50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo revuelto. Eloseco. Han entrado 500 fanegas de trigo, rigiendo el precio de 44 reales las 94 libras. Tendencia floja. Imprenta del DIARIO DE AVISOS. Plaza de Guevara, núm. 2.

ANUNCIOS

FARMACIA Y DROGUERÍA DE Julio de la Torre Bartolomé Suero Roux y Ferrán para el tratamiento de la difteria. Cada quince días se recibe directamente de París y Barcelona. Precios: Frasco de 10 centímetros cúbicos, 4 ptas. 50 céts. Jeringa modelo Roux para inyectar el suero 20 pesetas.

La Estrella Fábrica de Harinas A CARGO DE LA Sra. Viuda de D. M. López Manso Nota de precios. Harina extra, la arroba. 5 50 Idem especial, idem. 5 50 Primera, idem. 4 50 Panadera, idem. 4 25 Idem marca T. P., idem. 4 50 Harina de segunda, idem. 3 75 PIENSOS Tercerilla, la fanega. 7 50 Cabezuela primera, idem. 4 50 Idem segunda, idem. 3 59 Moyuelo, idem. 2 50 Salvado, idem. 2 25 Harina de algarroba, la arb. 2 50 Se compra trigo á precios corrientes.

J. BRUN MADRID.-LA GRANJA Porcelanas. Artículos de fantasía. Artículos de piel. Aparatos de luz eléctrica. Bisutería. Juguetes. Especialidad en artículos para regalos. Madrid: Mayor, 20 y Ferraz, 12.—La Granja: Bazar Brun.

GRAN OCASIÓN Plaza Mayor, 5.—(Al lado del Ayuntamiento) SEGOVIA Se han recibido de nuevo infinidad de artículos procedentes de un embargo y de varias quiebras en Madrid, y con el propósito de que todos se aprovechen de estas ocasiones y queden convencidos de la baratura con que el dueño de este establecimiento realizará estos géneros, se apresura á ponerlo en conocimiento del público y de su clientela. 400 piezas de tela blanca, á 5'50, 6'50, 8, 10 y 12 pesetas. Ricas sábanas irlandia, puro hilo, que valen 30 pesetas, á 10 y 12 pesetas. 150 docenas pañuelos de hilo jaretón, batista de color ó como los quieran, pañuelos de rica seda, desde 2 pesetas, tamaño grande. Media docena de servilletas adamascadas frescos por 1'75 pesetas. Por 10 pesetas un corte de traje para caballero, rico patén. Paños y lanillas de 7/4 de ancho, á 1'50 pesetas vara. No descuidarse. NOTA: Se compra toda clase de géneros procedentes de saldos, quiebras y subastas.

CIRUJANO-DENTISTA GABRIEL M. SANZ Alumno del Instituto de Cirujanos-Dentistas y Clínicas operatorias-dentales y aprobado en la de San Carlos de Madrid. En su Gabinete Odontológico practica, sin doir, toda clase de operaciones en la boca y se calman los más agudos dolores de muelas, por intensos que sean. Se hacen dentaduras parciales; completas, desde cien pesetas á quinientas; y dientes sueltos, de cinco á veinte. También se reforman las usadas, por muy deterioradas que estén. Orificaciones, empastes, etc. á precios económicos. CONSULTA GRATIS. 8, Plaza Mayor, 8, (al lado del Estanco).—Segovia.

MATÍAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS Depósito central MONTERA, 25

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curen, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobad este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, & sístalgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz». CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-diatélica) y la dilatación de estómago, haciendo des parecer el peso en el estómago, hinchazón del vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc.; bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos; hábito sedentario y vida poco activa, falsa de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas. CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las: DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza «El Estómago Artificial», porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por «El Estómago Artificial», el cual actúa también como Preventivo. CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen. CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7'50 la caja; á 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.